

Натанаилъ, служилъ въ Софийския гвардейски полкъ и дори бившъ революционеръ въ Македония. Срѣщу 70 лири годишна заплата рѣкоположиха го за сръб. Арх. намѣстникъ при Рѣканското каймакаство. За сѣдалище му се избра самото село Трѣбища. По тоя пѣтъ фаворизацията на турскитѣ власти е на първо мѣсто. Последнитѣ дадоха изрична заповѣдъ на Трѣбишкия кметъ и свѣщеникъ да позволятъ и на 4-тѣхъ сърбомански кѣщи да се черкуватъ въ екзархийската черква.

Сърбоманството въ Дебърско се акцентува особно съ идването на извѣстния сърбомански епископъ Варнава, който все по пѣтя да посърби Дебърско и се добере до мѣнастиря му Св. Иванъ, почна да посърбя селата му начиная огъ Горна и Долна Мелница—села, въ които до сръбската пропаганда никога не е имало сърбомани. Трѣбваше да се обърнатъ тукъ по-вече отъ  $\frac{1}{3}$  отъ населението въ сърбомани за да се отнематъ отъ българитѣ респективнитѣ имъ черкви и дадатъ на сърбоманитѣ, въ прѣки чл. 6 отъ закона за спорнитѣ черкви (отъ юни 1910 г.). Рѣканския каймакамъ изтълкува закона по своему, но което е важно, карà прѣзъ нѣколко мѣсеца и на нѣколко пѣти да се прѣброи населението въ тия двѣ села, догдѣто сърбитѣ сполучатъ да изкаратъ сърбоманитѣ въ тѣхъ по вече отъ  $\frac{1}{3}$ . Каймакама прѣдаде черквитѣ на сърбитѣ просто чрѣзъ наложено „мюнавебе“, което изрично се запрѣщава отъ горния законъ (ср. в-къ „Гласъ“, Ц дъ, 4 февр. 1912 г.)

Не рѣдко сръбскитѣ чети въ Македония, подъ прѣлога да се разбиратъ съ българскитѣ ужъ за задружно дѣйствие противъ младотурския режимъ, сж привличали бъл. войводи и четници и сж ги или лично избивали или прѣдавали на турскитѣ власти. Извѣстния български войвода Секула Велешки, който прѣвъ се довѣри на братята сърби, стана и първа жертва на това довѣрие. Опитана се да го убиятъ още когато двѣтѣ чети сж пѣтували изъ Велешкитѣ села, въ който случай, само раненъ (отъ сръбски четникъ), отива да се цѣри въ с. Бистрица, гдѣто билъ подушенъ отъ извѣстния Василь Трѣбичъ, който и съобщилъ на влѣстѣта и заедно съ потерята убиватъ Секула (априлъ 1912 г.)

Сръбскитѣ чети въ Велешко работѣха явно съ турцитѣ: придружавани отъ много турци, тѣ насилваха сис-